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National Study of Irish Housing Experiences, 

Attitudes and Aspirations in Ireland 
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What I will be talking about

• Housing Satisfaction

• Neighbourhood Satisfaction

• Affordability

• Moving Home
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Housing Satisfaction            

• Housing satisfaction is high – 49% “very satisfied” (43% satisfied)

– 57% of owners vs 30% of renters “very satisfied”

• High proportion no housing related problems

• Some differences between owners and renters in the issues they 

have with their home
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Housing Issues – Somewhat of/a Big Problem
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Lack of a bath or shower

Lack of place to sit outside

Home not feeling safe or secure

Rot in windows, doors or floors

Home too big for current needs

Damp or leaks in walls or roof

Noise from neighbouring homes

Lack of downstairs toilet/bathroom

Difficulties with carrying out maintenance

Difficulties with cost of upkeep

Difficulties keeping home warm

Shortage of space

Homeowners Renters
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Neighbourhood Satisfaction Statements 
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Neighbourhood Improving or Not? 
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Mortgage / rental affordability
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Level of difficulty in meeting monthly 

mortgage repayment

Level of difficulty in meeting monthly  

rental cost
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Mortgage / rental affordability-by region
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Level of difficulty in meeting monthly 

mortgage repayments by region

Level of difficulty in meeting monthly  

rental cost by region
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Moving House

Homeowners

• 70% of homeowners are living in the 

first home they purchased

• 32% of homeowners have lived in 

their homes for 25 years or more

• 16% of homeowners have moved 

within the last 5 years
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Renters

• Between 6% and 9% of renters are 

living in their home for more than 25 

years

• 50% of all renters had moved in the 

last 5 years 

• 47% of private renters had moved in 

the last two years compared to 15% of 

LA or AHB renters
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Staying put or moving on? 
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Conclusions 

• Housing Satisfaction

• Neighbourhood Satisfaction

• Affordability

• Moving House
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